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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMUPLAN – CONSELHO MUNICIPAL 

DE PLANEJAMENTO  E DESENVOLVIMENTO URBANO DE SOROCABA 

 

No dia 14 de junho de 2019, às nove horas e trinta e cinco minutos, na AEAS – Associação dos 

Engenheiros e Arquitetos de Sorocaba, sita à Rua Messias Pereira de Paula, 22 - Jd. Pires de Melo, 

Sorocaba, com a presença dos conselheiros que assinaram a lista de presença, anexo à esta ata, 

sob a presidência da arquiteta Sandra Lanças, conselheiros presentes e os seguintes 

convidados: Arqº Carlos Eduardo G. Gatti representante do CAU-Sorocaba, Secretário da 

Secretaria do Meio Ambiente de Sorocaba - SEMA Vereador Jesse Loures, Engº Rodolfo 

Barbosa do SAAE, Técnica Sara Amorim, e Técnica Carolina ambas da SEMA e palestrantes 

convidadas do Conselho de Meio Ambiente de Sorocaba - COMDEMA; Engº Nelson Rampim 

Filho da FATEC Sorocaba, deu-se a abertura da 8ª reunião ordinária do Conselho Municipal de 

Planejamento e Desenvolvimento Urbano de Sorocaba - COMUPLAN. A presidente Sandra 

Lanças agradeceu a presença dos conselheiros e convidados e passou a palavra para o 

Secretário Alberto Streb/CMDP, para fazer a leitura da ata da 7ª reunião; o secretário solicitou 

que em virtude da palestra, para que houvesse tempo suficiente fosse suspensa a leitura da ata 

anterior, uma vez que já tinha sido enviado por email em tempo hábil para a leitura pessoal dos 

conselheiros do COMUPLAN; a presidente Sandra colocou a sugestão em votação, sendo esta 

aprovada. Seguindo a pauta, a presidente Sandra passou a palavra ao Secretário Jesse Loures, 

que fez sua preleção em relação a importância da SEMA, COMDEMA e sinergia com o 

COMUPLAN, incluindo a importância da participação de ambos os conselhos para a questão do 

planejamento urbano do município de Sorocaba e também no tocante ao programa Municipio 

Verde e Azul - PMVA do Estado de São Paulo; pela ação COMDEMA vai à comunidade. A vice-

presidente do COMDEMA, técnica da SEMA Carolina apresentou os técnicos aos conselheiros, 

e a palestra seguiu apresentando os dados da SEMA – Sorocaba, com a apresentação dos slides 

das atividades desenvolvidas pela SEMA referente às ações de Educação Ambiental na rede 

pública de educação de Sorocaba; sobre como é a atuação do Licenciamento Ambiental e sobre 

as atividades da Fiscalização Ambiental exercidas pela SEMA; para que os conselheiros do 

planejamento urbano do COMUPLAN pudessem conhecer melhor os tramites e desta forma se 

inteirar das ações preventivas, licenciadoras e fiscalizadoras da SEMA. O conselheiro 

Milton/CIESP colocou vários dados importantes sobre ações realizadas pelas indústrias com 

relação à questão ambiental, no sentido de prevenção de danos ambientais, que resultaram 

inclusive em economias as indústrias e ao município de Sorocaba; exemplo que serão uteis para 

os demais conselheiros e suas entidades representadas. Dando continuidade à apresentação, 
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Sara Amorim da SEMA apresentou os dados atuais do município de Sorocaba quanto ao 

Programa do Município Verde Azul e as Políticas de Mudanças Climáticas, com o objetivo de 

Descentralização da Política Ambiental e Engajamento e Protagonismo dos Municípios e 

Eficiência na Gestão Ambiental. Foi também apresentado o programa Urban LEDS, da qual o 

município de Sorocaba também faz parte, sendo um dos pouquíssimos municípios do País a 

receber a iniciativa global. Na sequência o Eng. Rodolfo Barbosa do SAAE fez a apresentação 

das atividades do SAAE referente aos serviços realizados pelo SAAE de drenagem (à jusante) 

nos córregos e canais de Sorocaba: são gastos cerca de 10 milhões de reais por ano em ações 

que poderão a futuro serem evitadas se o plano de macro-drenagem for compatibilizado com 

alterações de zoneamento e parâmetros urbanísticos no plano diretor municipal atual de 

Sorocaba, principalmente à montante, onde se instalaram novos empreendimentos imobiliários. 

Sendo muito produtiva a reunião pela qualidade e quantidade de informações efetivamente 

prestadas pelos técnicos da SEMA e do SAAE, a presidente Sandra Lanças agradeceu a 

presença e a palestra que possibilitará a sinergia dos dois conselhos inclusive com dividendos 

para o PMVA. Foi então colocada a questão de finalização do relatório de 180 dias de diagnóstico 

dos assuntos mais urgentes tratados no COMUPLAN durante este período, a ser entregue ao 

Prefeito de Sorocaba e à Secretaria de Planejamento. Resolveu-se que se possível fosse 

chamada uma reunião extraordinária do COMUPLAN para este fim antes das férias de julho - 

embora pelo calendário aprovado não houvesse previsão de reunião no mês de julho; devido à 

questão da próxima audiência pública sobre a revitalização do centro marcada para 24/julho de 

2019. Pelo adiantado do horário, devido as várias valiosas palestras anteriormente proferidas, 

os conselheiros já se despediram; e foi discutida brevemente a possibilidade da reunião a ser 

realizada extraordinariamente se possível para todos os conselheiros do COMUPLAN em data a 

ser combinada antes de 24julhode 2019, e agradecendo a presença de todos até aquele horário 

a presidente Arq. Sandra Lanças declarou então encerrada a reunião.  
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